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Use Of
It  There&

I. USE OF IT

It 'kCn Third Person dk Pronoun gS vkSj ,dopu gSA bl ij Tense osG os lHkh fu;e ykxw gksrs gSa tks Third

Person osG vU; ,dopu pronouns ij ykxw gksrs gSaA
1. It 'kCn T+;knkrj ,sls okD;ksa dks vkjaHk djus osG fy, iz;ksx fd;k tkrk gS tks ekSle] le; ;k izkœfrd ?kVuk

dks izdV djrs gSa_ tSlsμ
(a) It is very hot today.

vkt cgqr xjeh gSA
(b) It is 9 O’ clock.

ukS cts gSaA
(c) It is raining.

o"kkZ gks jgh gSA
2. fdlh clause osG vkjafHkd osG :i esa_ tSlsμ

(a) It is a pity that he failed.

;g nq%[k dh ckr gS fd og Qsy gks x;kA
(b) It is a pity that you were absent from the meeting.

;g nq%[k dh ckr gS fd rqe lHkk ls vuqifLFkr FksA
(c) It is I who am to blame.

eSa gh nks"kh gw°A
(d) It is joyful that you have passed.

;g [kq'kh dh ckr gS fd rqe ikl gks x, gksA
3. ‘It’ exclamatory or introductory sense esa iz;ksx gksrk gS_ tSlsμ

(a) What a grand building it is !

(b) What a beautiful flower it is!

4. It futhZo oLrq] i'kqvksa o NksVs cPpksa osG fy, iz;ksx gksrk gS_ tSlsμ
(a) The river has changed its course.

(b) The earth rotates on its own axis.

(c) The lion had a thorn in its paw.

(d) The kangaroo called strange for its pouch.

(e) The baby is clinging to its mother.

(f) The baby has torn its clothes.
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5. Gerundial phrase osG lkFk_ tSlsμ
(a) It is no use going there.

(b) It is no use worrying about it.

6. Infinitive phrase osG lkFk_ tSlsμ
(a) It is difficult to learn English.

(b) It is dangerous to walk in the road.

7. Since okys okD;ksa esa It is dk iz;ksx Hkh gks ldrk gS_ tSlsμ
It is a year since they were married.

;gk° /;ku j[ksa fd It is osG cnys dHkh It was dk iz;ksx u djsaA
8. It osG vkxs Pronoun dk Nominative Case iz;ksx fd;k tkrk gSA It osG lkFk verb ges'kk singular yxrh gS

D;ksafd ‘it’ third person dk ,dopu Pronoun gS_ tSlsμ
(a) It is they.

(b) It is these boys that came today.

II.USE OF ‘THERE’
1. There ,d ,slk 'kCn gS ftldk iz;ksx ;fn Adverb of place osG :i esa fd;k tk,] rks  ‘ogk°’ dk vFkZ izdV

djrk gSA There dks okD; osG vkjaHk esa yxk fn;k tk,] rks ;g vFkZghu gks tkrk gS] fQj ;g fli+GZ okD; dks 'kq:
djus okyk  Introductory Adverb jg tkrk gSA ;fn there dk iz;ksx introductory subject osG :i esa gks] rks
there osG lkFk verb dk iz;ksx there osG ckn okyh noun osG number vkSj person ij fuHkZj djrk gS_ tSlsμ
(a) There was a king.

(b) There were two kings.

(c) There was a cat there. ogk° ,d fcYyh FkhA
ckn okyk ‘there’ adverb of place gS tcfd 'kq: esa yxk gqvk ‘there’ introductory adverb gSA

(d) I am going there. bl okD; esa ckn okyk ‘there’ adverb of place gS
      eSa ogk° tk jgk gw°A

2. tc ge igyh ckj fdlh oLrq osG vfLrRo osG ckjs esa ckr djrs gSa] rks there dk iz;ksx djrs gSa_ tSlsμ
(a) I went to the booking window. There was a long queue of passengers.

(b) The journey took a long time. There was a lot of traffic.

3. ;fn verb ‘to be’ ;k mldh dksbZ form gks vkSj mldk Subject vfuf'pr gks] rks okD; osG vkjaHk esa there dk
iz;ksx fd;k tkrk gS_ tSlsμ
(a) There was a lion.

(b) There are seven days in a week.

4. lk/kkj.kr;k ftu okD;ksa esa Verbs ‘be, seem, appear’ Subject ls igys yxh gkas] ogk° vkjafHkd osG :i esa Noun

osG :i esa Hkh there dk iz;ksx fd;k tkrk gS_ tSlsμ
(a) There is man at the door.

(b) There seems (to be) no doubt about it.

5. dHkh&dHkh how many okys okD;ksa esa there dk Hkh iz;ksx fd;k tkrk gSA ,slk rc gksrk gS tc sentence esa
verb ‘to be’ dk main verb osG :i esa iz;ksx gqvk gksA tc iz'u esa la[;k iwNh tk,] rks sentence dks How

many ls 'kq: fd;k tkrk gSA blosG ckn ÿe'k% verb o there dk iz;ksx gksrk gS_ tSlsμ
(a) How many days are there in a year ? ,d lky esa fdrus fnu gksrs gSa\
(b) How many girls are there in your class ? rqEgkjh d{kk esa fdruh yM+fd;k° gSa\
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